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Περίληψη 
 
Στο παρόν άρθρο παρουσιάζονται τα αποτελέσµατα έρευνας που είχε σκοπό τη 
διερεύνηση και αποτύπωση των αναγκών και  των απόψεων των νηπιαγωγών της 2ης 
Περιφέρειας Προσχολικής Aγωγής σε θέµατα επιµόρφωσης, όπως αυτά προκύπτουν 
από την καθηµερινή άσκηση του διδακτικού τους έργου. Τα στοιχεία που ανέδειξε η 
παρούσα έρευνα είναι η επιθυµία των νηπιαγωγών για διαπραγµάτευση, συνδιαλλαγή 
και ανταλλαγή  απόψεων που αφορούν την επιµόρφωσή τους. Τα αποτελέσµατα της 
έρευνας θα µπορούσαν να συµβάλουν στη βελτίωση σχηµάτων επιµόρφωσης και στην 
οργάνωση συστηµατικών και πολύπλευρων επιµορφωτικών προγραµµάτων µε ευθύνη 
του ίδιου του εκπαιδευτικού και της Σχολικής Συµβούλου, ώστε να ανταποκρίνονται 
στις επιθυµίες και στις ανάγκες του σύγχρονου εκπαιδευτικού.  
 
Εισαγωγή   
 
Οι εξελίξεις στο χώρο της εκπαίδευσης και της παιδαγωγικής επιστήµης, όπως η 
εισαγωγή «νέων» αναλυτικών προγραµµάτων και µεθόδων διδασκαλίας, η είσοδος 
των Νέων Τεχνολογιών στο σχολείο  και ταυτόχρονα η διαφοροποίηση των αναγκών 
του σύγχρονου µαθητή συνιστούν µία νέα εκπαιδευτική πραγµατικότητα. 
                                                 
Η κ. Μαρία Mπατσούτα είναι Σχολική Σύµβουλος της 2ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής. 
Η κ. Xριστίνα Παπαγιαννίδου, ΜΑ in Ed., είναι Νηπιαγωγός στο 14ο Νηπιαγωγείο Χαλανδρίου. 
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      Στο πλαίσιο αυτό ο ρόλος του εκπαιδευτικού αλλάζει και απαιτεί, επιπλέον, την 
ανάπτυξη ιδιαίτερων επαγγελµατικών ικανοτήτων, όπως το χειρισµό των 
προβληµάτων, τη λήψη σωστών αποφάσεων, την κριτική σκέψη  και την 
αποδοτικότητα των εκπαιδευτικών παρεµβάσεων. Η εκπαίδευση και η επιµόρφωση 
των εκπαιδευτικών είναι αναγκαιότητα που συνδέεται µε την αποτελεσµατικότητα 
του εκπαιδευτικού συστήµατος (Κουλουµπαρίτση, 1997· Νικολακάκη, 2003· 
Μπαγάκης, 2005). 
      Από τη δεκαετία του ’70 πραγµατοποιήθηκαν διάφορα επιµορφωτικά 
προγράµµατα για να καλύψουν τις ανάγκες των νηπιαγωγών, όπως στο Μαράσλειο 
∆ιδασκαλείο ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης (Μ.∆.∆.Ε.), στη Σχολή Επιµόρφωσης 
Λειτουργών ∆ηµοτικής Εκπαίδευσης (Σ.Ε.Λ.∆.Ε.) και στα Περιφερειακά 
Επιµορφωτικά Κέντρα (Π.Ε.Κ.). Ωστόσο, στις σηµερινές συνθήκες τα προγράµµατα 
αυτά χαρακτηρίστηκαν ως συντηρητικά και αδύναµα να προσεγγίσουν τις νέες ιδέες 
και γνώσεις της σχολικής πραγµατικότητας (Μαυροειδής & Τύπας, 2001) µε 
αποτέλεσµα άλλα να αντικατασταθούν και άλλα να καταργηθούν. 
      Σήµερα, τα χαρακτηριστικά των επιµορφωτικών διαδικασιών που οργανώνει η 
πολιτεία προβλέπονται και στο θεσµικό πλαίσιο του Νόµου 1566/1985 «Για τη δοµή 
και τη λειτουργία της Πρωτοβάθµιας και ∆ευτεροβάθµιας Εκπαίδευσης» (άρθρα 28-
31). Ο νόµος προβλέπει: α) την εισαγωγική επιµόρφωση των νεοδιόριστων στα κατά 
τόπους Π.Ε.Κ., β) τη διετή επιµόρφωση εκπαιδευτικών Πρωτοβάθµιας Εκπαίδευσης 
στα Μ.Μ.∆.Ε. και γ) τις περιοδικές ταχύρυθµες επιµορφώσεις που 
πραγµατοποιούνται κατά τη διάρκεια του σχολικού έτους, σε περιφερειακή ή 
πανελλαδική κλίµακα, που οργανώνουν τα στελέχη της εκπαίδευσης.  
      Επιµορφωτικό έργο τα τελευταία χρόνια πραγµατοποιείται και από τα 
επιδοτούµενα προγράµµατα Ε.Π.Ε.Α.Ε.Κ., µε υπεύθυνους φορείς το Υπουργείο 
Παιδείας, τα Πανεπιστηµιακά Τµήµατα και το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, αλλά και στο 
πλαίσιο άλλων ευρωπαϊκών προγραµµάτων (π.χ. Comenius, Leonardo DaVinci). 
      Μεµονωµένες προσπάθειες, ενθαρρυντικές για τον εκπαιδευτικό κόσµο 
αποτελούν δράσεις ενδοσχολικής επιµόρφωσης. Μία τέτοια προσπάθεια οργανώθηκε 
από  το Αριστοτέλειο Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης, από το 1997 έως το 2000. Στόχος 
του προγράµµατος ήταν ο σχεδιασµός, η οργάνωση και η υλοποίηση επιµορφωτικών 
δραστηριοτήτων, οι οποίες θα προσαρµόζονταν στην ιδιαιτερότητα κάθε σχολείου.  
Είχε σκοπό να εισαγάγει τη συγκεκριµένη αυτή µορφή επιµόρφωσης στην ελληνική 
πραγµατικότητα σε µία εποχή που το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα 
χαρακτηριζόταν από έντονο συγκεντρωτικό χαρακτήρα. Ωστόσο, παρά τις θετικές 
εκτιµήσεις, το πρόγραµµα δεν γενικεύτηκε (Παπαναούµ, 2001).  
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      Επίσης, άλλο πρόγραµµα ενδοσχολικής επιµόρφωσης υλοποιείται από την 
Εταιρεία για την Ανάπτυξη και τη ∆ηµιουργική Απασχόληση των Παιδιών 
(Ε.Α.∆.Α.Π.) από το 1994 έως σήµερα. Πρόκειται για το πρόγραµµα Synergy, το 
οποίο αποτελεί προϊόν µιας µακράς συνεργασίας της Ε.Α.∆.Α.Π. µε ευρωπαϊκές 
ερευνητικές οµάδες (Γαλλίας, Ιρλανδίας, Ισπανίας, Ιταλίας, Πορτογαλίας κ.ά.) και 
εφαρµόζεται  σε χώρους προσχολικής αγωγής (παιδικούς σταθµούς). Από το 2004 
έως σήµερα, το πρόγραµµα Synergy εφαρµόζεται στην πρωτοβάθµια εκπαίδευση, σε 
νηπιαγωγεία από την Ε.Α.∆.Α.Π. σε συνεργασία µε το τµήµα Επιστηµονικής και 
Παιδαγωγικής Καθοδήγησης της Περιφερειακής ∆ιεύθυνσης Αττικής και µε τις 
Σχολικές Συµβούλους 1ης, 2ης, 3ης, 4ης και 21ης Περιφέρειας Προσχολικής Αγωγής. Το 
πρόγραµµα υιοθετεί τις αρχές µάθησης ενηλίκων και αποσκοπεί στη βελτίωση του 
εκπαιδευτικού έργου των νηπιαγωγείων, την ενίσχυση του επαγγελµατικού ρόλου 
των νηπιαγωγών και την εξοικείωση των σχολικών συµβούλων µε την τεχνική της εξ 
αποστάσεως ενδοσχολικής επιµόρφωσης των σχολικών τους µονάδων. Η 
µεθοδολογία του προγράµµατος βασίζεται στις αρχές της έρευνας δράσης και της 
παιδαγωγικής των αλληλεπιδράσεων για τη βελτίωση της ποιότητας της διδασκαλίας 
και της µάθησης (Ε.Α.∆.Α.Π., 2003˙ Παπαπροκοπίου & Παπαδάκου, 2004).   
      Άτυπες µορφές ενδοσχολικής επιµόρφωσης υλοποιούνται µε πρωτοβουλία 
εκπαιδευτικών προσχολικής αγωγής, όπως η «οµάδα νηπιαγωγών της Γλυφάδας» και 
η «οµάδα νηπιαγωγών της Κρήτης» (Σιόλου, 2005). 
      Ζητούµενο όλων των προαναφερθέντων επιµορφωτικών προγραµµάτων είναι η 
βελτίωση της παρεχόµενης εκπαίδευσης, η οποία σχετίζεται άµεσα µε τη συνεχή 
εξέλιξη των εκπαιδευτικών, στους οποίους πρέπει να  εξασφαλιστούν τα εφόδια 
εκείνα που θα τους επιτρέψουν να επιτελέσουν το έργο τους αποτελεσµατικά. H 
επιµόρφωση των εκπαιδευτικών προβάλλει ως µέσο βελτίωσης της διδασκαλίας και 
συνεπώς ως µέσο βελτίωσης της µάθησης των µαθητών, εντάσσεται δε στο πλαίσιο 
της επαγγελµατικής ανάπτυξης και στη δια βίου µάθηση των εκπαιδευτικών 
(Hargreaves, 1994˙ Day, 2003).   
      Σηµαντικό ρόλο στην αποτελεσµατικότητα των επιµορφωτικών προγραµµάτων 
παίζει ο παράγοντας εκπαιδευτικός. Ο εκπαιδευτικός είναι το κλειδί για την όποια 
εκπαιδευτική αλλαγή και βελτίωση του σχολείου κι αυτό, γιατί δεν διανέµει απλά το 
αναλυτικό πρόγραµµα, αλλά το αναπτύσσει, το ορίζει και το ερµηνεύει. Ό,τι 
νοµίζουν, πιστεύουν και κάνουν οι εκπαιδευτικοί στο επίπεδο της τάξης ορίζει και 
διαµορφώνει το είδος της εκπαίδευσης  που δέχονται οι µαθητές.  Οι εκπαιδευτικοί 
διδάσκουν εξαιτίας των ικανοτήτων που έχουν ή δεν έχουν,  της ιστορίας τους και της 
εκπαίδευσης που έχουν λάβει. Η καριέρα, οι ελπίδες, τα όνειρα, οι ευκαιρίες, οι 
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φιλοδοξίες, οι προηγούµενες εµπειρίες, τα κίνητρα, οι ικανότητες, οι κοινωνικές 
συνθήκες, η στήριξη από τους θεσµούς είναι επίσης σηµαντικά στοιχεία για τον 
τρόπο που θα χειριστούν το ρόλο που έχουν. Είναι πλέον αποδεκτό ότι για τους 
εκπαιδευτικούς ό,τι συµβαίνει µέσα στην τάξη είναι άµεσα συνδεδεµένο µε το τι 
συµβαίνει έξω από αυτήν (Fullan & Hargreaves, 1992). Ακόµα και αν ένα άτοµο 
µπορεί να αποκτήσει συγκεκριµένες ικανότητες, υπάρχει διακριτή διαφορά µεταξύ 
της απόκτησης αυτών των ικανοτήτων και της ικανότητας να τα εφαρµόσει. Η 
ικανότητα και οι πεποιθήσεις µεσολαβούν µεταξύ γνώσης και δράσης. Για να 
εφαρµοστούν συγκεκριµένες δράσεις αποτελεσµατικά απαιτούνται γνώσεις, 
ικανότητες και αυτοπεποίθηση (Plourde, 2002· Μπαγάκης, 2005). 
      Όπως υποστηρίζει η Νικολακάκη  (2003, σ. 16) ένα πρόγραµµα επιµόρφωσης 
πρέπει αφενός να προσφέρει λιγότερο «συνταγές», δίνοντας περισσότερο την 
ευκαιρία στους εκπαιδευτικούς να «ενεργούν» και να «σκέφτονται» και αφετέρου να 
λαµβάνει υπόψη τα διαφορετικά κίνητρα των εκπαιδευτικών και να ποικίλλει ως προς 
το περιεχόµενο και τη δοµή των προγραµµάτων, βοηθώντας τους να παίρνουν 
πολλαπλές πληροφορίες και εµπειρίες. Αυτό, βέβαια, προϋποθέτει την ενεργό 
συµµετοχή των εκπαιδευτικών στο σχεδιασµό των επιµορφωτικών προγραµµάτων. 
Έτσι αναγνωρίζεται ο σηµαντικός ρόλος της νηπιαγωγού τόσο ως προς την εκτίµηση 
των εκπαιδευτικών προβληµάτων όσο και ως προς τη διάγνωση των αναγκών της 
εκπαιδευτικής πράξης (Τσάφος & Κατσαρού, 2000).   
      Ωστόσο, παρά την παραδοχή ότι ο εκπαιδευτικός είναι σκόπιµο να εµπλέκεται 
συνειδητά στην πορεία της µάθησης, κινητοποιούµενος τόσο από εσωτερικές του 
ανάγκες όσο και από εξωτερικά ερεθίσµατα (Rogers, 1999), οι νηπιαγωγοί, συχνά, 
δεν έχουν λόγο στο σχεδιασµό και οργάνωση των προγραµµάτων που αφορούν την 
επιµόρφωσή τους. Συγκεκριµένα, στη 2η Περιφέρεια Προσχολικής Αγωγής, οι  
νηπιαγωγοί εξέφραζαν απογοήτευση από τα επιµορφωτικά προγράµµατα που 
συµµετείχαν, επειδή οι ίδιες δεν είχαν την ευκαιρία να συµµετέχουν ενεργά στο 
σχεδιασµό τους, ώστε να εκφράσουν τις επιµορφωτικές τους ανάγκες και τις 
δυσκολίες που αντιµετωπίζουν στις τάξεις τους. Η έλλειψη ενδιαφέροντος προς τα 
επιµορφωτικά προγράµµατα που είχαν προαποφασιστεί από τη Σχολική Σύµβουλο 
µάς οδήγησε σε διαδικασίες ανίχνευσης των απόψεων, στάσεων, αντιλήψεων  και 
αναγκών τους στο ζήτηµα της επιµόρφωσής τους.  
      Λαµβάνοντας υπόψη τα παραπάνω καθώς και ότι: α) οι ανάγκες των καιρών 
απαιτούν διαρκή επιµόρφωση, β) η υπάρχουσα επιµόρφωση δεν λαµβάνει υπόψη τις 
ανάγκες των επιµορφούµενων και δεν είναι συστηµατική,  γ) οι νηπιαγωγοί δεν είναι 
πρόθυµες να συµµετέχουν σε επιµορφώσεις που προσχεδιάζουν άλλοι, παρ’ ό,τι 
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αναγνωρίζουν τις επιµορφωτικές τους ανάγκες και δ) το αντικείµενο των 
περισσότερων επιµορφωτικών προγραµµάτων δεν συνδέεται µε την καθηµερινή 
διδακτική πράξη, κρίθηκε σκόπιµο να πραγµατοποιηθεί η παρούσα έρευνα. 
      Σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση των επιµορφωτικών αναγκών των 
νηπιαγωγών της 2ης  Περιφέρειας  Προσχολικής Αγωγής και η αποτύπωση των 
απόψεών τους για την αναγκαιότητα, το είδος, τη µορφή, το περιεχόµενο και τον 
τρόπο επιµόρφωσης που επιθυµούν.  
      Προσδοκώµενο αποτέλεσµα της έρευνας είναι η βελτίωση της οργάνωσης 
πολύπλευρων επιµορφωτικών προγραµµάτων που να απαντούν στις ανάγκες των 
εκπαιδευτικών και να εξασφαλίζουν την ενεργή συµµετοχή τους. 
 
Μεθοδολογία 
 
Η µελέτη αυτή πραγµατοποιήθηκε τον Ιούνιο του 2005 σε νηπιαγωγούς της 2ης 
Περιφέρειας Π.Α. (Παπάγου, Ψυχικό, Ν. Ψυχικό, Φιλοθέη, Χαλάνδρι, Μελίσσια, 
Βριλήσσια,  Π. Πεντέλη, Ν. Πεντέλη, Κηφισιά, Εκάλη, Μεταµόρφωση, Ν. Ιωνία, 
Πεύκη, Ν. Ηράκλειο, Λυκόβρυση). Το ερωτηµατολόγιο απευθύνθηκε σε  όλες τις 
νηπιαγωγούς (σύνολο 387). Επιστράφηκαν συµπληρωµένα 226 ερωτηµατολόγια   Ν 
= 226. H έρευνα έχει εγκριθεί από το Υπ.Ε.Π.Θ. µε  αριθµό απόφασης  Φ 
15/871/123581/23-11-2005. 
      Ως εργαλείο συλλογής δεδοµένων χρησιµοποιήθηκε γραπτό ερωτηµατολόγιο 
οχτώ (8) ερωτήσεων κλειστού και ανοικτού τύπου. Μέσω του ερωτηµατολογίου 
αυτού διερευνήθηκαν: α) το προφίλ των νηπιαγωγών, β) οι απόψεις τους ως προς την 
αναγκαιότητα της επιµόρφωσης, γ) οι απόψεις τους ως προς  το περιεχόµενο, το είδος 
και τη µορφή των επιµορφωτικών προγραµµάτων που επιθυµούν. Το µεγάλο δείγµα  
µάς οδήγησε στη  χρήση γραπτού ανώνυµου ερωτηµατολογίου το οποίο µας 
εξασφάλισε ένα γρήγορο τρόπο συλλογής των δεδοµένων µε χαµηλό κόστος και 
επιπλέον την ανωνυµότητα από τη Σχολική Σύµβουλο η οποία τους απέστειλε το 
ερωτηµατολόγιο, προάγοντας µ’ αυτό τον τρόπο την  αντικειµενικότητα  και 
αξιοπιστία της έρευνας. Η προκωδικοποιηµένη αυτή µορφή τους -κλειστές 
ερωτήσεις- διευκόλυνε την αποδελτίωση του ερωτηµατολογίου, την ταξινόµηση των 
απαντήσεων και τη στατιστική τους επεξεργασία (Βάµβουκας, 1991).    
      Τα στοιχεία που συλλέχθηκαν έγιναν αντικείµενο επεξεργασίας µε το πρόγραµµα 
στατιστικής ανάλυσης SPSS10. Στην ανάλυση των αποτελεσµάτων χρησιµοποιήθηκε 
ο υπολογισµός συχνοτήτων για ερωτήσεις πολλαπλών απαντήσεων. 
 



Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεµάτων 

 148

Περιγραφή δείγµατος 
 

Στο πρώτο µέρος του ερωτηµατολογίου συλλέχθηκαν τα στοιχεία εκείνα που 
συνθέτουν το προφίλ των νηπιαγωγών του δείγµατος σχετικά µε την ηλικία, την 
επαγγελµατική εµπειρία, τις σπουδές και την µέχρι σήµερα επιµόρφωσή τους.  
      Από την επεξεργασία των στοιχείων προκύπτει  ότι το 43,4% των νηπιαγωγών 
που υπηρετούν έχει ηλικία  35-45 ετών, το 38,1% 45 και άνω και το 16,8% είναι  25-
35 ετών. Ως προς την επαγγελµατική εµπειρία, ο µέσος όρος  χρόνου υπηρεσίας των 
νηπιαγωγών του δείγµατος είναι 17,6 έτη. Στη συντριπτική πλειοψηφία (82,3%) οι 
νηπιαγωγοί είναι µόνιµα διορισµένες, ενώ ένα µικρό ποσοστό (12,8%) είναι 
αναπληρώτριες (το 4,9% δεν απάντησαν). Οι τίτλοι σπουδών βρίσκονται σε άµεση 
συνάφεια µε την ηλικία και τα χρόνια υπηρεσίας των νηπιαγωγών. Έτσι, το 
µεγαλύτερο ποσοστό (75,2%) έχει τελειώσει τις Σχολές Νηπιαγωγών (διετούς 
φοιτήσεως) και σχεδόν το ένα τρίτο (24,5%) έχει παρακολουθήσει το πρόγραµµα της 
εξοµοίωσης. Το 22,1%, κατέχει πτυχίο από Πανεπιστηµιακά Τµήµατα τετραετούς 
φοίτησης. Το 28,8% έχει παρακολουθήσει το Μαράσλειο ∆ιδασκαλείο  και το 1,3% 
έχει πραγµατοποιήσει µεταπτυχιακές σπουδές. 
      Το µεγαλύτερο ποσοστό (35,8%) των νηπιαγωγών έχει επιµορφωθεί µε  σεµινάρια 
που οργανώθηκαν µε ευθύνη των Σχολικών Συµβούλων συνολικής διάρκειας πάνω 
από 40 ώρες. Το 27% έχει παρακολουθήσει τα προγράµµατα επιµόρφωσης -διάρκειας 
πάνω από 40 ώρες- που οργανώθηκαν από τα Π.Ε.Κ. Το 20% έχει παρακολουθήσει 
προγράµµατα επιµόρφωσης των Α.Ε.Ι., µε διάρκεια έως 20 ώρες και το 23,5% των 
ερωτηθέντων έχει επιµορφωθεί από ιδιωτικούς φορείς συνολικά πάνω από 40 ώρες.  
      Τέλος, άλλου είδους επιµόρφωση, όπως επισηµάνθηκε από µικρό αριθµό 
νηπιαγωγών, ήταν: «επιµόρφωση στο εξωτερικό», «στους Ηλεκτρονικούς 
Υπολογιστές», επιµόρφωση σε θέµατα Αγωγής Υγείας, «Σ.Ε.Λ.∆.Ε.», επιµόρφωση 
«από µη κυβερνητικές οργανώσεις: Ο.Μ.Ε.Ρ., Κ.Ε.Θ.Ε.Α., Ν.Ε.Λ.Ε.».  
 
Αποτελέσµατα - Ερµηνεία - Συζήτηση 
 
Α. Απόψεις για την αναγκαιότητα της επιµόρφωσης 
Από την ανάλυση των αποτελεσµάτων προκύπτει ότι η πλειοψηφία των νηπιαγωγών 
(55%) πιστεύει ότι η επιµόρφωση είναι σηµαντική, γιατί συµβάλλει στην ανανέωση 
και απόκτηση νέων γνώσεων. Εκφράζεται η επιθυµία τα  προγράµµατα επιµόρφωσης 
να βοηθούν κυρίως στην ατοµική ανάπτυξη και τη βελτίωση της αποδοτικότητάς τους 
στην εκπαιδευτική πράξη αφενός µεν για να καλυφθούν τα κενά της αρχικής τους 
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εκπαίδευσης και αφετέρου για να ανταποκριθούν στις απαιτήσεις που δηµιουργούν οι 
ραγδαίες εξελίξεις της εκπαιδευτικής πραγµατικότητας. Επισηµαίνουµε ότι το 
µεγαλύτερο ποσοστό (75%) του παρόντος δείγµατος αποτελούν νηπιαγωγοί 
πτυχιούχοι διετούς φοιτήσεως. Τα παραπάνω ευρήµατα επιβεβαιώνονται και 
ενισχύονται από άλλες έρευνες. Οι  Fullan και Hargreaves (1992) υποστηρίζουν ότι οι 
εκπαιδευτικοί  θέλουν η επιµόρφωση που θα λάβουν να περιλαµβάνει την απόκτηση 
γνώσεων και δεξιοτήτων σε καινούρια θέµατα, τη συµπλήρωση γνώσεων που έχουν 
αποκτηθεί από παλιά, την προώθηση της διδακτικής ικανότητας που θα συµβάλει 
στην αποτελεσµατικότητα της εκπαιδευτικής διαδικασίας. Από έρευνα που 
πραγµατοποιήθηκε στη Ρόδο επισηµαίνεται ότι η επιµόρφωση θεωρείται επιθυµητή 
όταν προσφέρει νέες γνώσεις και δεξιότητες, όταν βοηθά τον εκπαιδευτικό να 
ανταποκριθεί µε επιτυχία σε αλλαγές ή µεταρρυθµίσεις και όταν προσφέρει την 
προοπτική ότι το επάγγελµα µετά την επιµόρφωση θα του αποφέρει και µεγαλύτερη 
ικανοποίηση (Φώκιαλη κ.ά., 2005).     
      Επίσης, µεγάλο ποσοστό (45%) υποστηρίζει ότι η επιµόρφωση συντελεί στην 
αποτελεσµατικότερη άσκηση του διδακτικού τους έργου. Υπάρχει µεγάλο ερευνητικό 
ενδιαφέρον για τη σχέση µεταξύ της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών και της 
βελτίωσης του διδακτικού τους έργου (Νικολακάκη, 2003). Πολλές φορές, τα υψηλά 
επίπεδα εµπειρίας σχετίζονται µε την αύξηση της ικανότητας του δασκάλου να 
αντιµετωπίζει και χειρίζεται την εκπαιδευτική πραγµατικότητα  και γι’ αυτό το λόγο ο 
ενθουσιασµός και η εµπλοκή του εκπαιδευτικού σε επιµορφωτικά προγράµµατα δεν 
συµβαδίζει πάντα µε τα χρόνια υπηρεσίας του (Campbell, 1996). Όπως παρατηρούµε, 
όµως, στην παρούσα έρευνα, οι νηπιαγωγοί του δείγµατός µας θεωρούν την 
επιµόρφωση ως πολύ θετικό στοιχείο για τη βελτίωση των διδακτικών τους 
ικανοτήτων, παρ’ ό,τι πρόκειται για  έµπειρες νηπιαγωγούς. Όπως επισηµαίνει ο 
Βρατσάλης (2005), οι εκπαιδευτικοί επιθυµούν να αποκτήσουν επιπλέον παιδαγωγικά 
εφόδια χρήσιµα στη διδακτική πρακτική και επιζητούν µία µορφή επιµόρφωσης που 
θα τους ενηµερώνει για τις εξελίξεις των παιδαγωγικών θεωριών και πρακτικών, 
αλλά παράλληλα, θα τους βοηθά σηµαντικά και στα προβλήµατα της καθηµερινής 
διδακτικής πράξης. Αναγνωρίζουν σηµαντικές ελλείψεις στην κατάρτισή τους 
σχετικά µε τα νέα δεδοµένα που εµφανίζονται στο χώρο της εκπαίδευσης και 
επιθυµούν να ενηµερωθούν για τις νέες εξελίξεις στην παιδαγωγική θεωρία και 
πρακτική.     
      Τέλος, ένα µικρό ποσοστό (10,4) θεωρεί ότι η επιµόρφωση συµβάλλει στην 
επαγγελµατική τους εξέλιξη. Συνάγεται  δηλαδή ότι  η συντριπτική πλειοψηφία των 
νηπιαγωγών δεν συνδέει την αναγκαιότητα της επιµόρφωσης µε την επαγγελµατική 
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τους εξέλιξη, ίσως γιατί  δεν αποσαφηνίστηκε µέσα από το ερωτηµατολόγιο ο όρος 
αυτός µε αποτέλεσµα να αποσυνδέεται  από την αναγκαιότητα της επιµόρφωσης. 

Β. Απόψεις  για  το είδος και τη µορφή της  επιµόρφωσης  
1.  Ως προς το σχεδιασµό  της επιµόρφωσης 
Οι νηπιαγωγοί στο µεγαλύτερο ποσοστό τους (68,6%) φαίνεται να επιθυµούν να 
έχουν «λόγο» και να συναποφασίζουν µε τους Σχολικούς Συµβούλους για το 
περιεχόµενο, τη µορφή και  τη διάρκεια της επιµόρφωσης που επιθυµούν. Επιζητούν 
γενικότερα ένα είδος συνδιαλλαγής µε τους αρµόδιους του σχεδιασµού για το 
αντικείµενο, το περιεχόµενο και το είδος της επιµόρφωσης που θα λάβουν, 
προτάσσοντας προφανώς τις ανάγκες τους, τις ελλείψεις και τυχόν αδυναµίες τους. 
Το εύρηµα αυτό ενισχύει την άποψη του Day (2003), ο οποίος υποστηρίζει ότι οι 
εκπαιδευτικοί δεν αναπτύσσονται παθητικά και γι’ αυτό το λόγο η επιµόρφωση 
πρέπει να είναι αντικείµενο διεξοδικής διαπραγµάτευσης µεταξύ των εκπαιδευτικών 
και των φορέων της διοίκησης, προκειµένου να ανταποκρίνεται στις ανάγκες τις 
οποίες αντιλαµβάνονται και οι δύο πλευρές.  Συνεπώς, είναι σηµαντικό το να είναι 
ενεργά εµπλεκόµενοι στο σχεδιασµό της επιµορφωτικής διαδικασίας.  
      Αξιοσηµείωτο είναι ότι το 43% των νηπιαγωγών προτιµά ο σχεδιασµός της 
επιµόρφωσής τους να είναι δική τους ευθύνη. Φαίνεται ότι οι  νηπιαγωγοί έχουν την 
πρόθεση να αναλάβουν την ευθύνη που τους  αντιστοιχεί,  αναδεικνύοντας το ρόλο 
του επαγγελµατία νηπιαγωγού που κατέχει το «τι», το «πώς» και το «γιατί» της 
εκπαιδευτικής παρέµβασης. Η στάση αυτή που αποτυπώθηκε στην έρευνα, ενισχύεται 
και από άλλους συγγραφείς που θεωρούν τον εκπαιδευτικό σκεπτόµενο 
επαγγελµατία, µε επαυξηµένο ρόλο που έχει δικαίωµα να σχεδιάζει και έχει ευθύνη 
γι’ αυτό. Ο επαγγελµατίας δάσκαλος µε επαυξηµένο ρόλο ορίζεται ο δάσκαλος που 
εργάζεται στο ευρύτερο πλαίσιο του σχολείου, της κοινότητας και της κοινωνίας, 
επιθυµεί να συµµετέχει σε ένα ευρύτερο φάσµα επαγγελµατικών δραστηριοτήτων, 
ενδιαφέρεται να συνδέει τη θεωρία µε τη σχολική πράξη και εκφράζει προτάσεις, 
σχεδιάζει, υλοποιεί και αξιολογεί (Πάσουλα, 2005˙  Μαυροειδής & Τύπας, 2001). 
      Ένα µεγάλο ποσοστό (37,2%) φαίνεται να εµπιστεύεται τους «κλασικούς», έως 
σήµερα, φορείς επιµορφωτικών προγραµµάτων. Συγκεκριµένα, ένα 19,2% 
εµπιστεύεται το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο και το 18% τα Πανεπιστήµια που διαθέτουν 
τα στελέχη και την υποδοµή να διαχειρίζονται και ευρωπαϊκά προγράµµατα. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει το γεγονός ότι κανένας από τους συµµετέχοντες δεν δίνει 
αρµοδιότητα στις συνδικαλιστικές οργανώσεις για το σχεδιασµό της επιµόρφωσης. 
Μία ερµηνεία θα µπορούσε να είναι ότι έως σήµερα οι συνδικαλιστικές οργανώσεις 
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δεν εστιάζουν σε θέµατα επιµόρφωσης µε ουσιαστικό και συστηµατικό τρόπο 
(γράφηµα 1). 
  

         Γράφηµα 1 

 

2.  Ως προς τη µορφή της  επιµόρφωσης 
Το 46% των νηπιαγωγών προτιµά την ενδοσχολική επιµόρφωση, µε πρακτικές 
εφαρµογές στο χώρο και στο χρόνο εργασίας τους. Οι νηπιαγωγοί καλούνται 
καθηµερινά να διαχειριστούν, αποφασίσουν και λύσουν εκπαιδευτικά ζητήµατα, 
καθώς και να οργανώσουν, σχεδιάσουν και αξιολογήσουν τη διδακτική πράξη. Το 
αποτέλεσµα αυτό αναδεικνύει την αναγκαιότητα ένταξης και άµεσης σύνδεσης της 
προσφερόµενης επιµόρφωσης µε  το διδακτικό έργο των εκπαιδευτικών, το οποίο 
είναι πολύπλευρο και πολυδιάστατο και απαιτεί την αξιοποίηση της προσφερόµενης 
θεωρίας στη διδακτική πράξη. Η πραγµατοποίηση των επιµορφωτικών 
προγραµµάτων στο σχολικό χώρο κατά τη διάρκεια της εργασίας δίνει την ευκαιρία 
στον εκπαιδευτικό να συνδυάζει τη γνώση που του προσφέρεται µε το προσωπικό 
στυλ διδασκαλίας, το δυναµικό της τάξης του, την υλικοτεχνική υποδοµή και τις 
υπάρχουσες συνθήκες. Τέτοιου είδους παρεµβάσεις στη σχολική µονάδα, στο επίπεδο 
της συλλογικής και ατοµικής δραστηριοποίησης των εκπαιδευτικών συντελεί στην 
ανάπτυξη της επικοινωνίας και τη δηµιουργία µιας ζωντανής, ευαίσθητης και 
δυναµικής κοινότητας προσωπικοτήτων (Βεργίδης & Βαϊκούση, 2002). 
      Το 32,7% δηλώνει ότι επιθυµεί την επικρατούσα µέχρι σήµερα µορφή 
επιµόρφωσης εκτός σχολείου που παρέχεται από Π.Ε.Κ., Υπ.Ε.Π.Θ., Π.Ι. και 
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Σχολικούς Συµβούλους. Σε ό,τι αφορά στην εξ αποστάσεως επιµόρφωση την 
υποστηρίζει µόνο το 2,2%. Το γεγονός αυτό µπορεί να αποδοθεί στην ελάχιστη 
διάδοση της µεθόδου αυτής στην εκπαιδευτική κοινότητα.  
      Τέλος, κάποιες νηπιαγωγοί προτείνουν να δίνονται εκπαιδευτικές άδειες  που θα 
διαρκούν από ένα εξάµηνο ως δύο χρόνια, για την επιµόρφωσή τους. Με τον τρόπο 
αυτό αποσυνδέουν την επιµόρφωση από την καθηµερινή εκπαιδευτική πράξη 
(γράφηµα 2). 
 

              Γράφηµα 2 
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3.  Ως προς τη µεθοδολογία και τις τεχνικές  επιµόρφωσης  
Το µεγαλύτερο ποσοστό του δείγµατος (52,7%) υποστηρίζει τη συµµετοχική- ενεργή-
βιωµατική επιµόρφωση. Αξιολογεί, δηλαδή, ως αποτελεσµατική την επιµόρφωση που 
υλοποιείται µε παιχνίδια ρόλων, επίλυση προβλήµατος, προσοµοίωση κ.τ.λ. Επίσης, 
ένα ανάλογο ποσοστό (51,8%) θεωρεί αποδοτική την επιµόρφωση που 
πραγµατοποιείται σε οµάδες και ανταλλαγή εµπειριών. Τα παιχνίδια ρόλων, η 
προσοµοίωση κ.τ.λ. αποτελούν προσεγγίσεις διδασκαλίας όπου η οµάδα των 
επιµορφούµενων συµµετέχει ενεργά. Η βιωµατική προσέγγιση βοηθά τους 
εκπαιδευτικούς να προσεγγίσουν κάτι για το οποίο είναι απλώς ενήµεροι γνωστικά. 
∆ιευκολύνει την παρουσίαση προβληµάτων ανθρώπινης συµπεριφοράς και σχέσεων 
και εµπλουτίζει τη γνωστική κατανόηση µε συναισθηµατική νοηµοσύνη (Jarvis, 
2003). Προσφέρει το κίνητρο στους εκπαιδευτικούς να µάθουν περισσότερα από τις 
εµπειρίες τους και να αναστοχάζονται.  
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      Επίσης, η συγκρότηση οµάδων για ανταλλαγή εµπειριών ενθαρρύνει τη 
συµµετοχή όλων των συµµετεχόντων, που δραστηριοποιούνται για κάποιο χρονικό 
διάστηµα προκειµένου να συζητήσουν ένα συγκεκριµένο θέµα ή ζήτηµα. Ο Bligh 
(στο Jarvis, 2003, σ. 182) επισηµαίνει ότι η συζήτηση σε οµάδες είναι µία χρήσιµη 
µέθοδος όπου η αλλαγή στάσης µπορεί να προκληθεί από τους ίδιους τους 
εκπαιδευόµενους. Μπορεί να ενισχύσει τις ανθρώπινες σχέσεις, την αυτογνωσία και 
τη διεργασία του αναστοχασµού αλλά και να δηµιουργήσει τις προϋποθέσεις για την 
παραγωγή γνώσης. Μέσα από τις οµάδες προσφέρεται η ευκαιρία στον εκπαιδευτικό 
να συγκρίνει τις νέες πρακτικές µε τις παλιές, να προβλέψει τις πιθανές επιδράσεις 
τους στους µαθητές και να µοιράζεται τις ιδέες τους (Νικολακάκη, 2003).  
      Αντίθετα, η πιο διαδεδοµένη µέθοδος διδασκαλίας, η διάλεξη-εισήγηση, 
αξιολογείται ως λιγότερο αποτελεσµατική σε σύγκριση µε τις πιο ενεργητικές 
µεθόδους, άποψη που υποστηρίζει  µόνο το 4% των νηπιαγωγών. Παρά το γεγονός 
ότι η διάλεξη είναι µία οικονοµική µέθοδος διδασκαλίας η οποία διασφαλίζει την 
κάλυψη του περιεχοµένου του θέµατος, διευκολύνει το χρονοπρογραµµατισµό και τη 
διάταξη της αίθουσας, εντούτοις όµως δεν  µπορεί εύκολα να συµβάλει στην 
προαγωγή της σκέψης και να επιφέρει αλλαγή της στάσης των εκπαιδευοµένων.  
      Τέλος, την «εξ αποστάσεως» επιµόρφωση θεωρεί αποτελεσµατική ένα πολύ 
µικρό ποσοστό (3,2%). Όπως αναφέρουν ο Παπαδάκης και Φραγκούλης (2005) η εξ 
αποστάσεως εκπαίδευση αποτελεί µία νέα µέθοδο διδασκαλίας ελάχιστα διαδεδοµένη 
και ασαφή ως προς τη σηµασία της στην πλειονότητα των εκπαιδευτικών. Οι 
προϋποθέσεις εξάλλου, που είναι η χρήση νέων τεχνολογιών, η ύπαρξη κατάλληλου 
οπτικοκοαστικού και έντυπου υλικού, το συγκεκριµένο χρονοδιάγραµµα µελέτης και 
οι προγραµµατισµένες συναντήσεις, η ευρετική πορεία αυτοµάθησης, η απόσταση 
και η αυτονοµία είναι πιθανό να αποθαρρύνουν τον επιµορφούµενο να δεσµευτεί σε 
µία διαδικασία µε την οποία είναι εξοικειωµένος ελάχιστα ή καθόλου. 
 
4. Ως προς τους επιµορφωτές 
Το 84,2% των ερωτηθέντων υποστηρίζει ότι η επιµόρφωση πρέπει να 
πραγµατοποιείται από εκπαιδευτικούς. Συγκεκριµένα το 52,2% υποστηρίζει ότι αυτή 
πρέπει να πραγµατοποιείται από εξειδικευµένους εκπαιδευτικούς και το 32% των 
νηπιαγωγών επιθυµεί να επιµορφώνεται από οµάδες εκπαιδευτικών.  
      Χαρακτηριστική είναι η απάντηση µίας νηπιαγωγού που υποστηρίζει ότι: «Η 
επιµόρφωση που γίνεται ελάχιστη σχέση έχει µε τη δουλειά που γίνεται στο 
Νηπιαγωγείο. Η νηπιαγωγός γνωρίζει το “τι” να κάνει και έχει ανάγκη από το ¨πώς¨ 
που σηµαίνει επιµόρφωση µε βάση την πρακτική εφαρµογή. Έτσι η νηπιαγωγός 
µαθαίνει περισσότερα σχετικά µε το “πώς” από συναδέλφους παρά από τους 



Επιθεώρηση Εκπαιδευτικών Θεµάτων 

 154

επιµορφωτές». Επιθυµούν, λοιπόν, να επιµορφώνονται από εξειδικευµένους 
εκπαιδευτικούς που έχουν «δοκιµαστεί» στην πράξη και καταλήγουν σε δόκιµες και 
αποτελεσµατικές τεχνικές διδακτικής, έτοιµες να εφαρµοστούν στη σχολική τάξη, 
δίχως να ενέχουν τον κίνδυνο του πειραµατισµού ή της αποτυχίας κατά την εφαρµογή 
τους και παράλληλα αισθάνονται λιγότερο απειλούµενοι από την παρουσία εκείνων 
µε τους οποίους µοιράζονται τα ίδια ενδιαφέροντα  (Νικολακάκη, 2003). 
      Η στάση αυτή της πλειοψηφίας των νηπιαγωγών επιβεβαιώνεται και από άλλους 
µελετητές. Συγκεκριµένα, ο  ΜacBeath (2005, σ. 35) τονίζει ότι υπάρχουν ισχυρές 
ενδείξεις ότι οι εκπαιδευτικοί µαθαίνουν κυρίως από άλλους εκπαιδευτικούς, 
παρακολουθώντας τους συναδέλφους τους και γνωρίζοντας εκ των προτέρων πού θα 
εστιάσουν. Ο Κουζέλης  (2005) υποστηρίζει ότι η επιτυχία του εκπαιδευτικού στην 
καθηµερινή διδακτική πρακτική δεν ολοκληρώνεται µε τις θεωρητικές σπουδές, 
απαιτεί και τη δεύτερη φάση που συνδέεται µε τη γνώση του «πώς» που παίρνει 
πάντα τη µορφή µαθητείας σε οµότεχνους-έµπειρους εκπαιδευτικούς. Σε έρευνα για 
την αποτελεσµατικότητα της επιµόρφωσης, ο Sparks (1986) διαπίστωσε ότι οι 
εκπαιδευτικοί που έδειξαν πιο δεκτικοί στις πρακτικές των προγραµµάτων ήταν αυτοί 
που ανήκαν στην οµάδα που είχε καθοδήγηση από ένα συνάδελφό τους σε σύγκριση 
µε τις οµάδες που συντονίζονταν από ειδικούς εκπαιδευτές.    
      Ένα αξιόλογο ποσοστό (37,2%) των νηπιαγωγών θέλει ως επιµορφωτές τους 
πανεπιστηµιακούς, επιθυµώντας µια συνέχεια και επαφή µε την επιστηµονική 
κοινότητα που προάγει και διαµορφώνει τη γνώση. Τέλος, ένα ποσοστό (19,5%) 
επιθυµεί ως επιµορφωτές τους Σχολικούς Συµβούλους  (γράφηµα 3). 
 

  Γράφηµα 3 
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5.  Ως προς τη   διάρκεια της επιµόρφωσης 
Ως προς τη διάρκεια της επιµόρφωσης, το 33,6% επιθυµεί να επιµορφώνεται εντός 
του εργασιακού χώρου για µεγάλο χρονικό διάστηµα. Συγκεκριµένα, το 19% των 
νηπιαγωγών επιθυµεί να επιµορφώνεται στη σχολική τάξη για µεγάλο χρονικό 
διάστηµα, µε υποστήριξη, ενώ το 14,6% επιθυµεί επιµόρφωση σε τακτά διαστήµατα, 
εντός του εργασιακού ωραρίου, µετά το πέρας του διδακτικού ωραρίου (12.00-14.00).  
Επιµόρφωση σε τακτά διαστήµατα για όλη τη σχολική χρονιά επιθυµεί και το 17,3% 
των ερωτηθέντων, µε τη διαφορά ότι η επιµόρφωση αυτή προτιµά να γίνεται εκτός 
διδακτικού και εργασιακού ωραρίου. Τέλος, το 28,3% δηλώνει ότι επιθυµεί τη µορφή 
ηµερίδας (10,2%) και διηµερίδας (18,1%).   
      Υποθέτουµε ότι οι επιλογές των νηπιαγωγών ως προς τη διάρκεια και το χρόνο 
διεξαγωγής της επιµόρφωσης συνδέεται µε διάφορους προσωπικούς παράγοντες.  
Σηµαντικός παράγοντας είναι ο χρόνος που µπορούν να διαθέσουν οι εκπαιδευτικοί 
για επιµόρφωση. Ο προσωπικός χρόνος ποικίλλει ανάλογα µε τις επαγγελµατικές, 
συνδικαλιστικές, πολιτικές δραστηριότητες, τις επαγγελµατικές ευθύνες, τις 
οικογενειακές υποχρεώσεις. Η µορφή επιµόρφωσης που έχουν συνηθίσει να 
λαµβάνουν ως σήµερα οι εκπαιδευτικοί φαίνεται να επηρεάζει την επιλογή τους.  Για 
παράδειγµα, ένα µεγάλο ποσοστό των νηπιαγωγών επέλεξε τη διηµερίδα, η οποία 
αποτελεί τον συνηθέστερο τύπο επιµόρφωσης που παρέχεται στις νηπιαγωγούς έως 
σήµερα.  
 
6. Ως προς το περιεχόµενο επιµόρφωσης 
Το περιεχόµενο της επιµόρφωσης που επιλέγουν οι νηπιαγωγοί αποτελεί πιθανόν 
ένδειξη των αναγκών ή/και των ενδιαφερόντων τους στο διδακτικό έργο. Σύµφωνα 
λοιπόν µε τις απαντήσεις που δόθηκαν για τα θέµατα που συγκεντρώνουν το 
µεγαλύτερο ενδιαφέρον για επιµόρφωση κατά σειρά προτίµησης είναι: η γλώσσα, η 
διδακτική µεθοδολογία και οι σύγχρονες διδακτικές προσεγγίσεις, τα µαθηµατικά και 
οι φυσικές επιστήµες. Στα υπόλοιπα προτεινόµενα θέµατα -διαπολιτισµική αγωγή, 
µουσική αγωγή, περιβαλλοντική εκπαίδευση, εικαστικά, εφαρµογές ηλεκτρονικού 
υπολογιστή, ειδική αγωγή, αξιολόγηση και διοικητική πρακτική νηπιαγωγείου- το 
ενδιαφέρον φαίνεται να µοιράζεται, πιθανόν, ανάλογα µε τα προσωπικά 
ενδιαφέροντα, τις κλίσεις και τις ελλείψεις που έχουν οι νηπιαγωγοί. 
 
Συµπεράσµατα - Προτάσεις 
 
Από τα αποτελέσµατα της έρευνας συµπεραίνουµε ότι οι νηπιαγωγοί του δείγµατός 
µας: 
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α)  Επιθυµούν µέσα από την επιµόρφωσή τους να βοηθηθούν στην καθηµερινή 
εκπαιδευτική τους πράξη και να ανανεώσουν τις γνώσεις τους, για να µπορούν να 
παρακολουθούν τις ραγδαίες αλλαγές στο χώρο της εκπαίδευσης. 

β)  Προτείνουν την ενδοσχολική επιµόρφωση, διότι την θεωρούν ως απάντηση στα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν στην καθηµερινή διδακτική πράξη και πιθανόν  
πιστεύουν στις αλλαγές που γεννιούνται µέσα στο σχολείο. Ο προβληµατισµός 
που ανακύπτει και το ερώτηµα που πρέπει να  τεθεί προς διερεύνηση είναι πώς οι 
ίδιες οι νηπιαγωγοί αντιλαµβάνονται την ενδοσχολική επιµόρφωση και σε ποιο 
βαθµό γνωρίζουν τη µεθοδολογία της και γιατί δεν επιθυµούν την εξ αποστάσεως 
επιµόρφωση. Πιθανόν, δηλαδή, να θεωρείται δεδοµένη από τις νηπιαγωγούς η 
φυσική παρουσία της Σχολικής Συµβούλου για την υποστήριξη, την καθοδήγησή 
τους στην τάξη και την επίλυση προβληµάτων. Η εµπειρία του προγράµµατος 
Synergy, που υλοποιείται στην 2η Περιφέρεια Π.Α. για δεύτερη σχολική χρονιά 
αποτελεί µία προσπάθεια ευαισθητοποίησης και εξοικείωσης των νηπιαγωγών µε 
τη µεθοδολογία της ενδοσχολικής και τις τεχνικές της εξ αποστάσεως 
επιµόρφωσης και δηµιουργεί υποδοµές οι οποίες αν υποστηριχτούν και 
εδραιωθούν θα προετοιµάσουν το έδαφος γι’ αυτή την αλλαγή προς αυτή την 
κατεύθυνση. 

γ)  Επιθυµούν τη συµµετοχική επιµόρφωση, όπου συναποφασίζουν µε τη Σχολική  
Σύµβουλο και µε συναδέλφους τους για το σχεδιασµό, τη µορφή και το 
περιεχόµενο της επιµόρφωσης που επιθυµούν αναδεικνύοντας έναν  
πρωταγωνιστικό, συµµετοχικό  ρόλο εκπαιδευτικού. 

δ)  Προτιµούν να επιµορφώνονται από εξειδικευµένους εκπαιδευτικούς και µέσα από 
οµάδες συναδέλφων τους, υποδεικνύοντας µιαν άλλη µορφή επιµόρφωσης, την 
αλληλοεπιµόρφωση. Επίσης, επιθυµούν να έχουν ως επιµορφωτές και 
πανεπιστηµιακούς καθηγητές, που σηµαίνει ότι θέλουν ένα συνδυασµό 
επιστηµονικής τεκµηρίωσης και διδακτικής πρακτικής. 

ε)  Προτιµούν, τέλος,  τις  βιωµατικές µεθόδους  επιµόρφωσης έτσι ώστε  µέσα από 
την πράξη να παράγεται  η γνώση και η γνώση να µετατρέπεται σε πράξη. 

Ως θέµατα για  µελλοντική διερεύνηση που προκύπτουν από την παρούσα έρευνα 
είναι: α) η αποσαφήνιση  της έννοιας της  επαγγελµατικής εξέλιξης, β) η 
αποσαφήνιση και αναγκαιότητα  της ενδοσχολικής επιµόρφωσης και οι απόψεις των 
νηπιαγωγών γι’ αυτήν καθώς και η διερεύνηση του τύπου  της οργανωτικής και 
διοικητικής δοµής  που ευνοεί την ανάπτυξη της ενδοσχολικής επιµόρφωσης,  γ) η 
αναγκαιότητα της εξ αποστάσεως επιµόρφωσης και δ) η αλληλοεπιµόρφωση ως 
εναλλακτική µορφή επιµόρφωσης όπως αποτυπώνεται από τις τάσεις των 
νηπιαγωγών. 
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